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Egy növénykórtani tényező.

Nem lesz talán érdektelen, ha röviden azon 
káros hatásról értekezünk, melyet a füst a növény
zetre gyakorol; annyival inkább, mivel e tárgy ne 
hány év óta több vizsgáló figyelmét vonta magára. 
E kártékony hatás különösen gyárak és kohók kö
zelében jelentékeny. Amazok nagyobb városok 
szomszédságában lévő kerteket veszélyeztetnek; 
utóbbiak az erdészre nézve bírhatnak fontossággal, 
a mennyiben többnyire erdők közelében vannak el
helyezve.

Midőn itt a füstről szólunk, nem azt akarjuk 
mondani, hogy minden füst veszélyes a növényzetre 
nézve, mert gyakran oly légkörben, mely nagy
mennyiségű füsttel van telve, a növények igen szé
pen díszlenek. Csak azon füst kártékony a növé
nyekre, mely bizonyos ártalmas légnemű égési ter
ményeket foglal magában; melyek hatása alatt a 
levelek elsárgulnak, megszáradnak vagy lehullanak.

Sokáig nem tudták, hogy a füst melyik alkat
része az, mely mérgezőleg hat a növényzetre, akar
ták azt a koromra is ráfogni, mig’Morren, Stöckhardt 
8 különösen Schröder vizsgálatai kimutatták, hogy 
i mérgező gáz a kénessav. Kísérletileg bebizonyí
tott tény, hogy a mirenyólom és horgany, melyet 
a kohókból kijövő füst tartalmaz, s melyeket szintén 
ártalmasaknak tartottak, nem veszélyesek; míg a 
kénessav, ha csekély mennyiségben van is a léghez 
keveredve, igen ártalmas. Morren kimutatta, hogy 

ha a levegő térfogati viszony szerint 50,000 rész 
kénsavat tartalmaz, már elegendő, hogy annak ká
ros hatása a növényzeten észlelhető legyen. Ily cse
kély mennyiségű kénes sav pedig gyakran található 
azon füstben, mely kéntartalmú kőszén elégése álta^ 
keletkezett. A mint Morren mondja, minden gyári 
kémény építésekor egy növénymérgező eszközt al
kotunk.

Azonban az említett gázzal telt füst csak úgy 
gyakorolhatja mérgező hatását,. ha több ideig kör
nyezi a növényt. Az pedig igen ritkán történik, 
hogy a füst sokáig egy helyen maradna, mert a lég
köri mozgások a füst eloszlását elősegítik s vizzel 
hozzák érintkezésbe, miáltal könnyen kénsavvá éle- 
gül, mely már nem veszélyes. Mindazonáltal nem 
felesleges gondoskodás, ha oly helyek, hol a nö
vényzetet egyáltalában kímélni akarjuk, a kőszénnel, 
turfával tüzelő gyárakat lehetőleg távol állítjuk fel.

Hogy a kénessav hatása mily arányban nyil
vánul s a növény mely szervei által vétetik az fel: 
következőkből tűnik ki. A kőszén tartalmaz ként, 
mely elégéskor kénessavvá élenyül s mint gáz a 
füsttel a levegőbe felszáll, honnan úgy a tű-mint a 
lomblevelű fák levelei által assimiláltatik. Schröder 
állítása, szerint a levelekben meg is marad s csak kis 
mennyiségben adatik át a törzsnek. Hogy a kénes- 
saveső által a talajba vitetve, onnan a gyökerek 
által felvétetnék, nem valószínű; mert a mig oda 
jut, elegendő ideje marad, vizzel érintkezve, kén
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savvá élenvülni. Freitag által ez irányban tett kí
sérletek bizonyítják, hogy a leveleket kell az ily 
légnemű mérgek felvevő szervéül tekintenünk. 
Ugyanezen idő alatt különböző növények levelei 
különböző mennyiséget vesznek fel az említett gáz
ból; nevezetesen a tű levelű fák egyenlő levélfelü
lettel kevesebb kénessavat vesznek fel, mint a lomb- 
levelüek; de ezzel még nincs az mondva, hogy ha 
valamely növény egyenlő felület mellett többet vesz 
fel többet is szenvedne tőle, mert a növény e te- 
kintetbeni ellenálló képessége leginkább annak sa
játságos szervezetétől függ. Allitották, hogy erre 
nézve a növény boncztani szerkezete, nevezetesen a 
levél lapján levő szájacsok — stoma — mérvadók. 
Schröder pedig bebizonyította, hogy a kénessav 
nem csak a levél szájacsai, hanem az egész felület 
által egyenlően vétetik fel. Csakhogy a szájacscsal 
ellátott felületen a hatás gyorsabban és jelentéke
nyebben nyilvánult. E tünemény magyarázata azon 
körülményben rejlik, hogy a kénessav vízzel érint
kezve, könnven élegül.mint hogy pedig a szájacsok- 
kal ellátott oldal a vizet gyorsabban párolja el, s 
ennél fogva kevesebb nedvességgel bir, mint a má
sik, a kénessav hatása itt erőteljesebb lesz Ha a 
Bejt fala nagyobb mennyiségű ilynemű gázt vesz 
be, ez által annyi víz kötteiik meg, hogy a sejtfal 
kisvárad s tevékenységét elveszti.

A levelekben véghez menő nedváramlat a levél 
erezetén haladván keresztül ennek sejtjei, valamint 
a .szomszédos sejtek a kénessav behatása mellett is 
jóidéig nedvdúsak maradnak, eredeti színűket meg 
tartják ; míg ellenben a levél többi nedv-szegényebb 
része színét veszti s fakó lesz, később pedig meg
bámul. A levelek ezen szinváltozatai képezik a ké- 
nessavvali mérgezés tünetét. Ezen mérgezés hatása 
nem marad csak a levelekre szorítva, hanem az 
egész növényre is kiterjed, mivel a levelek a növény 
táplálkozásában jelentékeny szerepet játszanak An
nál hamarább megérd azt a növény, minél nagvobb 
mennyiségű kénessav vétetik fel, minél szárazabb a 
levegő, minél magasabb a hőfok s minél nagyobb a 
világosság.

Kérdésbe tehető, mely fák tenyészhetnek még 
is fl gyárak és kóhok környékén legjobban? A mon
dottakból első tekintetre úgy látszik, mintha a tü- 
lpVAílft fáknak előnyük lenne, mivel ezek ugyanannyi 

idő alatt kevesebb kénessavat vesznek fel, mint a 
lomblevelüek; a tapasztalás mégis ellenkezőre mu
tat, azt mutatja, hogy a tűlevelűek sokkal inkább 
szenvednek a füsttől, bár e tüneménynek magyará
zatát adni nem tudjuk. A fünemü növények kénessav 
iránti fogékonyság tekintetében, a tű és lomblevelű 
fák között állanak. Stöckhardt kísérletei szerint, a 
bajnak első nyomai lóherénél, burgonyánál, zabnál 
és a réti füveknél akkor mutatkoznak, ha ezek két 
ízben két-két órán keresztül oly levegő hatásának 
vannak kitéve, mely térfogati viszony szerint y40 
ezered rész kénessavat tartalmazott, s ekkor a növé
nyek sárgulni, s a levelek csúcsai bámulni kezdenek. 
Oly lég mely ‘/eoooo r®sz kéaessavat tartalmaz 
15— 2U-ori behatással ugyan ezt idézi elő.

Mint óvszer a nagyobb mérvű tüzelő helyiségek
nél képződő füst ártalmas hatása ellen ajánlható ?, 
kénessav visszatartása, s kénsavvá változtatása, a mi 
már több kohászatnál alkalmazásban is van.

Még egy pár légnemű anyagról kell néhány 
szót mondanunk, melyek veszélyes hatásuk miatt 
nem kevésbbé érdemlik meg a figyelmet, Morren 
észleletéi szerint a könenykéneg, ha a légnek térfogati 
viszonya szerint '/1300 részét teszi, szintén mérgező- 
leg hat a növényzetre, valamint a szénkéneg is. 
Mind a három gáz hatásának meg van ösmertető je
le. A kénessav által előidézett tünetekről már fen
tebb szólottunk. A könenykéneg az egész levél fe
lületét olajsárgává festi. A szénkéneg anélkül,hogy 
a levelek zöldszinét megváltoztatná, kiszárítja őket. 
Tiszta szénéleg minden káros hatás nélkül van a 
növényzetre.

A könenykéneg azért játszik lényeges szere
pet, mert a világitó gázban majd mindig jelen van 
s valószínűleg a világitó gáz ártalmas hatásának, 
ha nem is egyedüli oka. de legalább egyik lényeges 
feltétele. A világitó gáz pedig a vezető csővek falán 
kiszivárogva, a növények gyökereihez jut. A kö- 
nenykényeg ártalmas hatását a különböző fák és 
cserjék különbözőleg képesek elviselni, mert míg a 
szilfán jelentékeny hatást gyakorol, addig ugyan
azon körülmények közt a veres gyűrű somfán — cor- 
nussanguinea — hatása nem észlelhető. — Lackner 
is hoz fel példákat, melyek a növények különböző 
ellenállási képességéről tanúskodnak; azonban aző 
észleletéi a gáznak azon hatására vonatkoznak, me-
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lyet az a szobábani elégéskor gyakorol. Oly helyi
ségben, hol sok gáz ég el, a kamélia nagyon szen
ved, a borostyán csaknem egészen tönkre jut, mig 
a pálma jól diszlik. Hogy melyik itt a káros hatású 
tényező, az nincs megállapitva. Az égéseknél kép
ződő nagyobb mennyiségű szénsavnak ezt nem le
het tulajdonítani, hanem inkább azt gyaníthatjuk, 
hogy némely tökéletlen égési termények idézik ezt 
elő.*)

*) Dr. Sorauer Iladb. dér Pílanzenkrankhoitcn ez. müvéből.
••)Ezen érdekes czikket, melyet á.,Gazdasági lapok“-ból vet

ési át, melegen ajánljuk (..olvasóink figyclmébo. Szerk.

Nagy Elek,
kolozs-monostori gazdász.

Uj rendszerű konkoly-választó géppel tett 
kísérlet.**)

(Jegyzőkönyv, mely f. évi junius 26, a Gleviczky Sándor és Szövényi 
Gusztáv által kiállított, s a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. ministerium részéről szabadalmazott konkoly-valasztó gépnek 
az orsz. Magyar Gazdasági Egyesület gazd. gépészeti szakosztálya ál

tál eszközölt bírálata alkalmával felvétetett.)

Alólirottak a Szövényi Gusztáv, hernád-csányi mű
malmi felügyelő és Gleviczky Sándor, kassai magkeres
kedő által szerkesztett, és a m. kir. földmivelés-, ipar- és 
keresk. ministerium részéről szabadalmazott konkoly-vá
lasztó gép bírálatára az orsz. Gazdasági Egyesület elnök
sége által felszólittatván, midőn e czélból f. évi junius hó 
26-ik napján a Köztelken megjelentünk volna, mindenek
előtt a szintén jelen volt kiállítók tüzetesen előadták talál
mányuk előzményeit, és különösen nyilatkoztak azon 
mechanikai mozzanat iránt, mely gépüknél először nyert 
alkalmazást, s mely a hason gépeknél eddigelő alkalma
zottaktól teljesen eltérvén, nézetük szerint feljogosítja 
őket a találmány teljes eredetiségét vindikálni.

Mindkettőjüket ugyanis, hivatásszerű feladataiknál 
fogva, a veteménymagvak tisztítására szolgáló eszközök 
és gépek tanulmányozása már évek óta foglalkoztatá; az
1873-ik  év azonban, mely a szerfelett elterjedt konkoly 
miatt akkori, különben rgen jeles minőségű búzáinknak 
értékét arányon kivül csökkenté és feldolgozását korláto- 
zá, különösen a konkoly elválasztására szolgáló eddigi 
gépek és műszerekre forditá figyelmüket.

Átmenve azonban a konkoly elválasztásánál alapul 
vett mind ama technikai rendszereken, melyeket úgy a 
bel-, mint a külföld erre vonatkozó szerkezetei felmutat
nak, meg kelle győződniük, hogy az ezen gyom elválasz
tására eddigelé alkalmazásba hozott módozatok mellett a 
czélt tökéletesen épennem, de sőt relatív mérv
ben is csak felette complicált, és drága gépek által lehet 
elérni, melyek beszerzése, a közép és kisbirtokos erejét 

messze túlhaladja; de sőt melyeknek csak jó karban tar
tása és esetleges igazítása is, körülményeink között, az or
szágon belül eszközölhető alig volna.

A konkoly idoma ugyanis olyan, hogy annak elkü
lönítése a búzától, sem a súly, sem az alak elvére ala
pított rosták és választó készülékek segélyével nem 
érhető el.

A konkoly átmérője ugyanis a szem szabálytalan 
alakjánál és keresztmetszeténél fogva, számtalan esetek
ben megfelel a közép és kissebb szemű búza átmérőjének, 
és igy az alakra bazirozott választó műszerek mellett, el
különítése csak is aránytalan mennyiségű ilyes, kül ön
ben jeles minőségű búza á 1 do z at a m e 11 e tt 
volna úgy a mint keresztül vihető ; fa j s ú ly át viszont 
a konkolynak, számos kísérletek nyomán, kiállítók a 
búza súlyához képest 80— 100-hozi, vagy is 4—5-hözi 
arányban vélik megállapíthatni; a súly mozzanatára 
alapitottelkülönzés tehát, ha a lökerő ama sza
bálytalanságát és növelését is számba vesszük, melyet a 
kézzel hajtott műszer, a rendszerint hosszú alakú rosta 
dobok mellett eredményez, ■—■ magában véve czélhoz 
szintén nem vezet.

Ezen két egybeférhetlen jelenség eredményező az
tán, hogy a külföld a feladatot mindig nagyobb és nagyobb 
complicatiók utján törekedett megoldani. Azonban kiállí
tók, mindezen műszerekkel tett hosszas kísérletük nyomán 
kimondhatni vélik, hogy a konkoly elvá
lasztása a búzától sem az eddigelé dívott 
súly, sem az alak, sem mindkettej ével ezen 
sajátságoknak combinált szerkezetek ut- 
ján el nem érhető.

Ezen gyakorlati utón és kitartó egybehasonlitások 
utján merített meggyőződés nem csekély mérvben leve- 
rőleg hatott nevezettekre; de épen az ez által előidézett 
bánkódások közepette játszotta a véletlen kezükbe az 
illető magvak különös sajátságára alapitott megoldás kul
csát, mely jelenleg bemutatott gépükben már alkalmazva 
látható, és nézetük szerint ezen ipari és gazdasági tekin
tetben egyiránt fontos feladatnak, a lehető legegyszerűbb 
szerkezet segélyéveli megoldását biztositja.

Kísérleteik közben ugyanis számtalanszor lővén 
arra utalva, hogy a konkolyt részint tisztán, részint búzá
val vegyest kezeikbe vegyék, markaikba szorítsák, tenye
rükön tartsák, és ismét a többi tömeg közé lökjék, e 
közben önkénytelenül feltűnt annak nagymérvű tapadó 
sajátsága, és ezen jelenség tovább fttrkőszetével, és 
számtalan próbáknál következetosen ész
lelt ugyanazon eredmény után, . rögtön előttük 
állott a természet világos útmutatása a konkoly elválasz
tását ezen, úgy annak súlyától, mint alakjától független, 
mellette pedig a búza specificus simaságával 
legnagyobb ellentétben álló tapadási sajátság 
utján keresni.

Azon percztől fogva csakiB ezon elv mikénti alktd- 
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mazása körül fáradoztak, és számos különféle anyaggal 
és mechanikai szerkezettel tett kísérletek utján állapodé
nak végre megaguttaperchával bevont fahen
gerek mellett, melyek a bemutatott gép szerkeze
iének fő jellegét képezik.

Ezen gép maga egy egyszerű, bedeszkázott fatalap
zatra alkalmazott garatból áll, melynek alsó keskenyebb 
nyílását egész hosszában egy vékony és kanálalaku mély 
vésetekkel ellátott fahenger foglalja el.

A felül beöntött magot — halkabb átbocsátás czél- 
jából, ezen fahenger fogja fel, minthogy átalában véve a 
tapadás kellő felhasználása, az elkülönítésnél, tekintettel 
a gépezet egyszerűségére, túlgyors mozderőt, vagy pedig 
a magnak hirtelenebb és tömeges átbocsátását tanácsossá 
nem teszi.-

A fahenger alatt a talapzat testében két, az elsőbb
nél sokkal nagyobb átmérővel bíró és az említett gutta
percha anyaggal bevont fahenger ellenkező irány
ban forog, még pegig egymástól oly távolságban, mely 
épen elégséges arra, hogy asimabúzaszemet átesni 
engedje, de mely a felső fahenger által lassított lecsorgás 
következtében viszont elegendő időt ad, a számtalan mi
kro skopikus horgokkal ellátott konkolymagnak, hogy az 
az alsó két nagyobb hengernek épen ezen alkathoz idomí
tott reczés guttapercha anyagjába tapadjon, vagy is jobban 
mondva, abba horgait beakassza, s mindaddig az ily for
mán sűrűén megrakott hengereken maradjon, mig azokról 
ellentétes irányban tett fél fordulás után a hengerekhez zár
kózó kefék által lekeféltetik. így a búza a gép hosszolda
lán egy, a konkoly pedig megfelelve a két henger helyze
tének, a gép ellentétes végén levő két csörgőn hull ki, 
miközben a búza egy megfelelő sűrűségű lejtes drótfona
ton futván végig, e közben is megtisztul a közte volt ap
róbb, sima fűmagvaktól, vagy felette apró konkolysze- 
mektol, melyek t. i. átbocsátás közben a hengerre nem 
tapadtak.

A forgatás, a gép oldalán létező egyszerű korba ál
tal eszközöltetik, mely megfelelő áthelyezés segélyével lé
tesíti, úgy a felső fa, mint a két guttaperchával bevont 
nagy hengerek ellentétes mozgását.

Ennyi a gép szerkezetéről, mi mellett még megjegy
zésre méltó,.hogy az, mint ezt az előadottakból már amúgy 
is következtetni lehet, minden complicátiótól ment, hogyan
nak semminemű finomabb, törékeny részei nincsenek, sőt 
mivel használata közben semmi súrlódásnak vagy rezgésnek 
kitéve nincsen, éveken át tehet szolgálatot, javítása kisebb 
gépműhelyeink bármelyike által is eszközölhető, és egyot- 
len különlegos alkatrészét csak is a hengerekre vont gut
tapercha nemez képozi, melynek kellő minőségét, éB a 
konkoly szom tapadásának legjobban megfelelő reczéze- 
tét, a kiállítók szerint csak is a legkülönszerübb minták
kal tett hosszas és kitürő kísérletek nyomán lehetett ki
puhatolni, hozzája pedig megfelolő minőségbon csak is 
egyetlen bécsi ezég volt képes szállítani.

A gépnek ezen általános szeműgyre vétele után, a 
kísérlet megejtése végett 10 iteze búza közé 2 itezo merő 
konkoly öntetvén, a tömeg kellőleg egybekevertetett.

Ezen arány, miről bár ki is, kisebb mérvbeni ismét
lés utján meggyőződhetik, oly roppantul és szokatlan 
mérvben konkollyal saturált anyagot szolgáltatott, minőt 
általában véve a mezőn termett élet, még a lehető legna
gyobb elgazos’odás esetében sem mutat fel, és mely azt, 
nem csak emberi táplálék czéljaira, de ily vegyülékben 
jól gondozott apró marha etetésére is csaknem használhat- 
lanná tenné.

A keverék a garatba öntetvén, annak átválasztását 
egy ember, körülbelül olyas erő mellett, mennyit a Horns- 
by-rosta forgatása a polyvát kotró szeges henger alkalma
zása nélkül igényel, 4 pereznyi idő alatt eszközölte.

A búza ezen választás után egészen konkolymentes 
nem volt ugyan, de előbbi szörnyű kinézéséhez képest egy
hangú véleményünk nyomán már olyas idomot nyert, 
mely minden körülmények között, és bátran piaczi ter
ménynek volt nevezhető.

E mellett érdekes volt azon tény, hogy a konkoly 
között egyetlen búza szem sem találtatott, jeléül annak, 
hogy a búza kiváló simasága, és á konkoly szem horgai 
által előidézett tapadó sajátság igen helyesen használtatott 
fel ellentétes mechanikai mozzanatként a gép szerkezeté
nél, továbbá pedig ezen elv alkalmazása és a gépezet fe
lette egyszerű szerkezete mellett ép oly eredetinek, mint 
sikerültnek jelezhető.

A garaton lecsorgott búza a még benne található 
konkolyszem vigyázva történt meghagyásával 2-od Ízben 
töltetvén a garatra, 3 */ 3 pereznyi forgatás után abban 
már csak felette ritkán, itt-ott mutatkozott egy-egy kon
kolyszem.

Ellenpróbául ezután a gép alatt egybegyült konkoly 
megméretvén, az eredetileg búza közé kevert két itczénél 

részre becsült hiány mutatkozott.
Ezen hiányhoz a búza közt maradt gyér mennyisé

gen kivül járult azon konkoly is, mely elkerülhetlenül a 
gép belsejében imitt-amott tapadva maradt; végre pedig 
azon mennyiség is, mely a drótszöveten át a búza lecsor- 
gása közben esett a rosta alá s por és fűmag nélkül visz- 
szaszedhető nem volt.

Ezen eredmény,- mely különben a helyszínén és a 
kísérlet közvetlen benyomása alatt élénkebben hatott visz- 
sza, ép oly meglepőnek, mint tekintettel a gépszerkezot 
roppant egyszerűségére, kielégítőnek találtatott; közel fe
küdt azonban ama kérdés, hogy miután a búzának egész 
konkolymenteBsé tétele még som éretett el, képesek-e 
ezen feladatot a külföldi gépek netán megoldani, átalában 
véve pedig minő arányban áll azok munkája úgy minősé
gileg, mint mennyiségre nézvo azon gépek esetleges com- 
plicátiójához és árához?

E tekintetben feletto kedvező véletlennek volt mond
ható, hogy az egyik bíráló tag, t. i. Fehér Miklós ur, kiaok 
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épen a Köztelek szomszédságában levő külföldi raktára 
több legújabb szerkezetű ilyes gépekkel van ellátva, a 
fentebbi kísérlet körül műszakilag nagy mérvben érdeklőd
vén, az egybehasonlitás eszközölhetése végett gépeit leg
készségesebben fel is ajánlotta.

Atmenve tehát raktárába, az ottan kiállított átalán 
véve gyönyörű gépek közül, egy a L’Hnillier-féle hirne- 
ves, dijoni gépgyárban készült úgynevezett Trieur rend
szerű (3. sz.) példányt választánk, mely úgy nagysága, 
mint gyönyörű anyaga és befejezett tökélyü egybeállítása 
által valamennyi társait fölülmúlta.

A gép egészen vasból készült, hosszú, lejtőn fekvő, 
és egy irányban keskenyedő drót fonata Cylinderrel van 
ellátva, melyben á magválasztás, mennyire azt hamarjában 
felismerni lehetett, több, a Cylinder felső szélesebb végén 
egymást övedző fonatkörzetek által eszközöltetik.

A műszer (mert inkább annak is volna nevezhető, 
mint gépnek) minden dicséreten felül remek, legapróbb 
részéig tökéletes, de mellette, mint az első pillanat súgja, 
felette érzékeny és kényes részekből áll, melyek pótlása, 
de csak javítása is — hazánkon belől alig volna eszközöl
hető, ára 332 frt.

A keverék már most a legszigorúbb figyelemmel új 
ból 10 itcze búzával és két itcze konkollyal készíttetett elő.

A leforgásra, a működő részek tőkólyes szerkezete 
mellett csak3'/2 perez szükségeltetett, a mozderő a kassai 
gép mellett tapasztaltnál csekélyebb, ellenben agép mene
te a merően vas szerkezet, a hosszú, részben pléhhel fe
dett drót hengerre, bizonyos rhythraus szerint (a bent ta- 
podó mag lepergése végett) eső erős kalapács ütések kö
vetkeztében elsőnél sokkal lármásabb.

Mindez azonban csupa másodrendű körülmény azzal 
szemközt, hogy az ezen franczia gépen átbocsátóit búza 
sem volt konkolymentes, bár a bennmaradt konkoly vala
mivel kevesebbnek ismertetett a kassai gép után bennma- 
radottnál.

Ezzel a szemle befejeztetvén, alólirottak a tapasztal
tak tárgyilagos és elfogulatlan megítélése mellett teljes 
megnyugvással már ez alkalommal is kimondhatónak vélik:

1) hogy a szabadalmozott Gleviczky Szövényi-féle 
konkolyválasztó gép szerkezetének alapul fektetett physi- 
kai mozzanat, t. i. a konkolymag tapodó sajátsága helyes, 

és a magnak egyiránt, és következetesen nyilvánuló termé
szetes tulajdonságán alapul,

2) Hogy a gép szerkezete egészben véve sikerültnek 
mondható ; különösen pedig a reczézett gutta percha ne
mez, melylyel a fadobok bevonva vannak, a czélnak ki
tünően megfelel.

3) Hogy a gép technikailag még tökéletlen kiállítása 
mellett is, az első rangú franczia Trieur gép munkáját majd 
csaknem eléri, holott ennek ára a Gleviczky-féle gépnek 
eleve 150 frtra szabott árához képest majdnem háromszo
ros. (? Szerk.)

4) A Gleviczky-féle gép egyszerű, compendiozus, 
minden complicatiót kizáró szerkezete mellett hazánk ki
sebb birtokosai által is megszerezhető ; az időnként újí
tandó gutta percha nemezen kívül semmi gyorsabb elko
pásnak, vagy törésnek kitett részekkel nem bir, tömör, és 
egészen deszka közé zárt alakja mellett kevés helyet igé
nyel, és hosszas szünetelés közt sincs rozsdásodásoknak 
kitéve. Végre pedig, a guttapercha nemezt kivéve, bármely 
része, a hazánkban rendelkezésére álló műszaki erők által 
is helyreállítható.

A kísérlet alkalmával, a gép egyes részein észlelt 
némi csekély hiányok, valamint a forgató és átvezető vas
részek könynyebb és simább szerkezetére vonatkozott fi
gyelmeztetéseink a kiállítók teljes méltánylatával talál
kozván, bizton remélhetni, hogy a közönség számára 
most már nagyobb mérvben készítendő példányoknál e 
tekintetben is, előhaladás és azzal párhuzamban minden 
valószinüség szerint még tökéletesb magelválasztás is lesz, 
észrevehető.

Alólirottak azonban már ez alkalommal sem mulaszt
hatják el Gleviczky ésSzövé nyi uraknak buzgó és kitartó, 
de egyszersmid szép sikerrel jutalmazott fáradozásaikért 
teljes elismerésüket fejezni ki; valamint méltán vélik ezen 
tisztán eredeti gondolatra alapított, korszerű és szerkeze
tében épen körülményeinknek megfelelő gépet földmivelő 
közönségünk kiváló figyelmébe ajánlani.

Budapesten, 1875. junius 26.
Jegyzetté : Hitelesítette:

Tomsits István. Korizmics László, elnök.
Fehér Miklós. Farkas Ist

ván. Hajnik János.

T .A. £5
Szeremley Lajosné tyúkjai.

Szeromley Lajosné Erzsébetvároson (.Erdély) következő 
fajú tyúkokat tenyészt és ad el:

1) La Fleche (feketo). A szakértők által nagyságáért és 
hízékonyságáórl legjelesebbnek elismort ezen tyúkfaj nálunk már 
régebb idő óta tenyésztetvén, noha nagyon szaporának nem 
mondható, igen hasznosnak tűnt föl az által, hogy teljesen ott
honosnak érzi magát és legalkalmasabbnak bizonyult be arra, 
hogy vele kereszíezvo közönséges házi tyúkunktól erőteljesebb,

-Z&. Gr

nagyobb testű és hizékonyabb ivadékot nyerjünk. Kiválóbb ka
kasai 10—11 fontra hízlalliatók. Ebből egy fiatal törzsnek*)  
ára 35 frt.

*) Egy törzs 1 kakas és 2 tyúk.

Tojásának darabja . . . . 40 kr.
2) Szeremley tyúk. Ezen tyúk mint meglepő ritkaság a 

bécsi nemzetközi baromfi-kiállításon C1875.) lett bemutatva a 
tyukászati világnak. A kiállított s állami bronz-éremmel jutái— 
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mázott ezen fajt, külsőleg meztelen nyak jellemzi, mi vérpiros 
sziliével annyira különösnek tetszik, hogy a jury némely tagja 
indíttatva érezte magát az állatok természetessége iránt komoly 
kételyeket támasztani. — A mellett, hogy igen tömölt-testü, na
gyon hizékony, jól kotól, hord és sokat tojik, legkiválóbb érde
me abban áll, hogy csibéi másokénál életre valóbbak. Nálam 
nem fordult elő még eset arra, hogy a tojásból épen kikelt csir
ke gyengeség következtében elveszett volna. — Szinváltozatos- 
ság dolgában épen olyan gazdag, mint a közönséges házitytik; 
de jól elkülönítve megtartja színezetét. Jönnek elő közöttük ku
sza (farkatlan) példányok, melyek kettős különösségükkel még 
furcsábbaknak tűnnek föl. Megjegyzendő, hogy egészen mezte
len nyaka a kakasok közül is csak a kiválóbb példányoknak 
van, mert a legtöbbet épen olyan bodor köríti, mint a tyúkét.

Ezen fajból egy kinőtt törzs . . 100 frt.
„ „ „ fiatalé . . . 50 frt.

Határozott színben 10 írttal drágább.
Tojásának darabja . . . . 1 frt.
3) Pulya tyúk (Székelyesen Kityi, a retyesz-vágott szó

ból) a közönséges házityúknak csontképződés tekintetében való 
elfajzása. Nevezetes előnyei a közönséges házityúk fölött abban 
állanak, hogy még amannál is szaporább és nem olyan kárté
kony Lábának ugyanis aránytalan rövidsége és lábszárcsontjá
nak ferdesége következtében járása annyira nehézkes, hogy már 
a gyengébb kerítéseken sem bir áthatolni, hogy a kertekben és 
szérűkben jelentékeny károkat tenni házity úk rokonának segítsen. 
Csibéi, mig szárnytollai megerednek, nagyobb gondozást igényel
nek, de onnantul életre valóság tekintetében bármely fajjal ver
senyeznek. Járási képességének hátrányait mindazonáltal érzi s e 
miatt a háztól messze soha sem távozik. Ennek köszönheti, hogy 
úgy a kárt kony állatok pusztításának, mint más veszélynek 
sokkal kevésbbé van kitéve. Tojásra nem mérközhelik vele az 
eddig ismert fajok egyike se. A budapesti állat- és növényho- 
nositó társaság által 1874-ben rendezett kiállításon diszokmány- 
nyal lettek kitüntetve.

Ezektiől egy fiatal törzs ára . 20 frt.
Tojásának darabja . . . . 35 kr.
Tudni valók:
Minden tudakozódásra készségesen felelek. A megrende- 

éseket lehetségig azonnal teljesítem.
Megfelelő biztos csomagolásért az állatoknál 5 °/#-ot, a to

jásoknál 8%-ot számítok.
Erzsébetváros, 1875. Szeremley Lajosné.

EGYVELEG.
* A nyári félévi vizsgák rendje a kolozs- 

monostori m. kir. gazdasági tanintézeten: a III. éveseknél: au- 
.gusztus (2-én méhészet, 14-én agrarialís törvények, 17-én 
gazdasági üzlet- és becslésfan, 19-én erdészellan, 21 én mű
szaki vegytan, 24 én állatgyógytan, 26-án szőlőmivelés és ker
tészet, 28-án népisme. A II. éveseknél: augusztus 13-án nö
vénytan, 16-án gyakorlati mértan, 18-án állattan, 21-én kiil- 
lemlan, 23-án részletes növénylermeléstan, 25- én gazdasági 

vegytan, 27-én részletes állattenyésztéstan. Ezen vizsgálatokra 
az érdeklődő t. közönséget tisztelettel meghívja az igazga
tóság.

*Közgyülés. A torda-aranyosi gazd. egylet ez idei 
közgyűlését 1875. augusztus hava 20-án délelőtt 10 órakor 
fogja megtartani ns. Tordamegye gyűlés termében, a következő 
tárgysorozattal: T. Elnöki megnyitó beszéd. 2. Titkári jelentés 
az egylet múlt évi működéséről. 3. Pénztárnoki jelentés. 4. In
dítványok és azok tárgyalása. Mely gyűlésre érdekeltek mentői 

. számosabban megjelenni kéretnek. A torda-aranyosi gazdasági 
egylet választmányának Tordán, augusztus 2-án tartott üléséből. 
Velits Ödön, titkár.

*Beküldetett Csöndes J. F. Ferencz sop
roni nyilvánossági joggal biró tan- és nevelő intézetének ál
talános értesítője, az l&74/5 iskolaévről szóló értesítő és a gaz
dag tanszergyüjteménynek jegyzéke. Ajánljuk e méltán jó hirü 
intézetet t. olvasóink szives figyelmébe.

»Vasárnapi kiállításokra meghívó. Nagy
váradon a biharmegyei gazd. egylet csarnokában f. augusztus 
hó 8-án megkezdve, vasárnaponként általános termény kiállítás 
Ieend. Fő czél e kiállításokkal a hetenként előkerülő gazdasági, 
kertészeti becsesebb faj terményeket, azok értékesítés módját 
ismertetni; becsökhez mért ajánlat által, s a közjó szem előtt 
tartásával terjeszteni jövedelmezővé tenni, s a hova tovább szük
ségesebb kerti ipar fejlesztésére lehetőleg — szakértők közti 
eszmecsere által is — hatni. Éhez képest a termelők s mind, 
kik figyelemre méltóbb terményt, gabona és főzelék neműt, gyü
mölcsöket, dinynyét, szőllőt. konyha, kerti zöldségeket, virágo
kat, méz terméket s több effélét természetes, vagy feldolgozott 
állapotban küldhetnek be, azoknak vasárnaponként reggel 8 órá
ig vagy megelőző napon a kiállítási csarnokba juttatására; s a 
másként is érdekelhetők — férfiak, nők — kiállítást látogatni, 
értekezleti részvétre, ügy-pártolásra kéretnek s tisztelettel meg
hivatnak. A kiállítás megnyílik délelőtt (0 órakor, s tart délu
táni 6 óráig — 5 órakor gyümölcs izlelés s bírálat, adás-ve- 
vés az árusitbatókia nézve, a közönség befolyása, részvéte mel
lett. — 6 órakor a kiállitmány a tulajdonos rendelkezésére áll. 
— Azon tárgy, melyről rendelkezés nem történt, a csarnok tu
lajdonos egylet javára marad, vagy értékesíttetik. A látogatás 
szabad, díjmentes. Kelt Nagyvárad, 1875. augusztus 3-án. A 
rendezőség részéről Gobóczy Károly, biharmegyei gazd. egyl. 
titkár.

— Az erdészeti államvizsgák. Az erdészeti 
államvizsgák a f. évben oclóber hó 4-én s következő napjain a 
foldmivelési minisztériumnak a hivatalos lap vasárnapi számá
ban kiadott hirdetménye értelmében még az eddigi módozatok 
szerint az alább megnevezett helyeken fognak megtartatni u. 
m. a felsőbb erdészeti államvizsga Budapesten, az alárendeli 
erdészeti személyzet vizsgája pedig Pozsonyban, Kaposvárt!, 
Kassán, Temesvárt, és Kolozsvárt. Felhivatnak tehát mindazok 
kik az önálló elsőbb erdészeti szolgálatra képesítő felsőbbren- 
dü erdészeti államvizsgát letenni szándékoznak, hogy eredeti 
bizonyítványaikkal felszerelt folyamodványaikatsaz államvizsga 
letétele előtt megkivánfató s egy erdészeti kérdésről szóló írás
beli értekezéseiket legfeljebb f. évi szeptember hó 15-ig a föld— 
mivelési kir. minisztériumhoz terjeszszék fel, azok pedig, kik az 
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alsóbb rendű erdészeti vizsgát letenni óhajtják, folyamodvá
nyaikkal egyenesen ezen vizsgák székhelyein működő főis
pánokhoz forduljanak.

»Kátrány, mint fa máz. Schnlz német g azda. kö
zelebb igy nyilatkozott e tárgyban a frankfurti gazdasági köz 
ponti egylet 35 közgyűlésén: „Igen melegen ajánlhatom a kő
szén-kátrányt, mint kitűnő mázat kerekek, boronák, ekék, ka
puk és nyilasok számára, melyeknek kívülről párkányuk nincs. 
Egyik birtokomon 6 év óta teszek kísérleteket a kátrány festék
kel és az eredmény oly kielégítő, hogy ezen festéket egy év óta 
többi birtokomon is hoztam alkalmazásba. A befestés rendsze
rint minden tavaszszal ismételteik. Az eredmény meglepő. A 
gazdatárs urak jól tudják mily nagy számú kerék sint kell nya
ranta újból megerő-ittetni, mert a sin leválik. Ez idén birto
komon csupán egy laza keréksin találtatott; holott, a megelőző 
évben harminczat kellett újból megcrősittetni. Másik birtoko
mon két sin vallott le, egy éwel előbb pedig negyven. Harma
dik jószágomon ez idén csak egyet kellett megerősíteni; egy 
évvel előbb harminczötöt. Én tehát tapasztalásom alapján ajánl
hatom a kerékagyak, küllők és talpak befestését kátránynyal. 
A kovácsok és bognárok ezt ugyan nem szívesen veendik, de 
azok kifogásaira ez esetben nem kell adni. Annyi áll hogy a 
nevezett máz kitűnő. Szintoly előnyös a pajta kapukat és nyílá
sokat kívülről kátránynyal bemázolni. Ezen eszköz oly olcsó, 
hogy a befeslést 12 évig próbakép sok költség nélkül lehet 
megkísérteni. (Gy. M.)

— A philadelphiai világkiállítás ügyében a buda
pesti ipar- és keresk. kamara julius 19-én este értekezletet hitt 
egybe, mely számos iparos és kereskedő részvéte mellett Posner 
K. Lajos elnöklete alatt meg is tartatott. Elnök üdvözölvén a je 
lenvoltakat, előadó, miszerint a mai értekezlet czélja azt mérle
gelni, hogy az 1875-ki philadelphiai világtárlaton a mai, nem épen 
kedvező körülmények közt és az idő rövidsége tekintetbevételé
vel részt vehet-e Magyarország is ? — és ha ez lehető, tudjuk-e 
Magyarországot olt méltóan képviselni? Nem csak az ipar ke
resk és föidmive és, hanem az állam érdekében is áll, hogy Ma- 
gyaroTSzág a philadelphiai világkiállításon képviselve legyen; 
azonban az idő rövidsége miatt czélszerü, hogy pusztán csak 
együttes kiállítást vigyünk ki s azt is csak oly cselben, ha i. az 
együttes magyar kiállítás számára i 000—1500 négyszögölnyi 
méterig terjedő tér tartatik fenn rendelkezésre, 2. ha a kormány 
erkölcsileg és anyagilag e kiállítási ügye! támogatja, 3. ha a bu
dapesti ipar- és keresk kamara a philadelphiai ügykezelést ma
gára vállalja. Ennél fogva tehát elnök a kővetkező kérdéseket ter
jeszti a gyűlés elé: 1. Magyarország a philade'phiai villágkiállitá- 
son vegyen-e együttes kiállítással részt? 2. Szükségesnek látja-e 
a testület a keresk miniszterhez ez ügyben egy emlékirat felter
jesztését? A gyűlés nagy tetszéssel fogadta Posner K. L beszé
dét s elhatározták, hogy clcbb nem a miniszterhez, hanem az 

iparkamarához intézendő az emlékirat. Az emlékirat szerkeszté
sével egy 6-os bizottság bízatott meg Végül az elnöknek fárado
zásáért köszönet mondatott, s ezzel a gyűlés szétoszlott.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VJLMOS.

Hirdetések.
(27) r (o g)

Árverezési hirdetmény.
Gernyeszeg községében 1873 február 5-kén 

elhalt Dombrádi János kiskorú árváinak M.-Vásár
hely 68 Szász-Regen között fekvő Gcrnveszeg köz
ségében lévő összes belső és külső birtokai, az ehez 
tartozó Körtefája, Maros- Jára, Erdő C'sinád és Vaj- 
daszentivány szomszéd helységek határain lévő 
külső birtokkal együtt, 1876 április 24-től 1882 
április 24-ig, tehát hat évre, 8S75 augustus 23-án 
d. e. 10 órakor Gernyeszegen nyilvános árvere
zés utján haszonbérbe fognak adatiii.

Kikiáltási ár 400 frt o é.
Az árverezésre vonatkozó egyéb feltételek alól

irt árvaszéknél, a m -járai járás szolgabirajánál M - 
Péterlakán s az árverezés alkalmával a helyszínén 
megtekinthetők.

Tordamegye árvaszékének Tordán 1875 julius 
31-én tartott öleséből.
Velits Ödön, Thorotzkay Zsigmond,

elnök. h jegyző.

Jelzálog;kölcsönölíet
a birodalom bármely részében, telekkön)vezet! földbirtokra 

1000 frttót a legmagasabb összegig 5% és 6% kamat mellett tör
lesztésre. 2000 írton felüli kölcsönöket rövidebb idő alatt és 5000 
írton felülieket még előnjösebb módozatok meilett gyorsan eszközöl 

a hatóságilag engcdó.yezctl általános
(3) (16-26) „Ipar és keskedeimi ügynöki iroda“ 

, Koloz8V irtt, belmonosiomtcza, 19 ga.
(Értekezhetni posta utján vagy személyesen napuuta d. u. 1__ i óráig.

méltó!
Egy felsőbb intézetet végzett okleveleles gazdasz, ki már több 

év óta a s/.ölőszet, borászat s gnimrilcsészeiiel elméletileg és gyakor
latilag foglalkozik. — jelen helyzetet megval oztatandö — óhajtana 
egy nagyobb rendezett uradalomban, akár a gazdaság, akár a szőlö- 
szet és borászát terén, mint kezelő, állomást foglalni.

Értekezhetni — posta restante. G. N. czim alatt Ér-Diószegen 
(26) (2-3)

MOZDONY- JÁRGÁNY ES CSÉPLŐGÉPEK.
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Verseny kézi cséplőgépekkel.
A helybeli magyar királyi gazda-ági taninté

zeten folyó hó 20-án kézi cséplőgépekkel 
verseny csóplés tarialott, mely alkalommal 

Glayton és Shuttleworth 
ezé? gépei clőnynycl dolgozlak Addig is, mig az

eredmény hivatalosan közöltéinek, ezt a t. ez. gaz
daközönség érdekeben tudatom

K CZINK,
Kolozsvárit, belközépuicza 12. szán, 

mint a ,.CIa>ton es bhulileworth“ 
„Walter A. Wood“ ezégek eidéiji iökép- 

uselője.
A legszolidabb szerkezetit gazdasági gépek 

megrendelő irodája. -(25) (í —6)
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K. GZINK. ERDÉLYI FŐKÉPVISELŐ KOLOZSVÁRTT. □
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* Legjobb és legolcsóbb forrás q-j

BZONGORÁK íS HARMONIDMŰKl
(Q beszerzésére. PJ
E használt zongorák megcserélésére, 
EJ valamint mindennemű húros hangszerek, azok alkatré- 
m szeinek és mindenféle húroknak vásárlására.

TRISKA FERENCZ ' g
KOLOZSVÁRT, m

távírdái hivatallal szemiwn.U gj 

OS Kívánatra legújabb, 1875-re szóló árjegyzékemmel 3 
!£Ü bérmentve szolgálok. Üzletemben a lehető legnagyobb 
Ea olcsóság a legszigorúbb lelkiismeretességgel párosul. ni 
p Zongora hangolás bármily távol vidéken is olcsón C; 
gelvállaltatik. (2) (17—26) gj

fi a © ® i árak.
A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

A héti v á sár Egy osztrák merő — a nagy véka Eg) ina zsa Egy 1 font
tiszta elegy | rozs zab törökbuza széna szalma

bécsi öl marha
kelve napja b u z a búza tűzifa hús

ára k r a j c z á r o k b a n
Kolozsvár aug. 12 430—500 2.0—300 270—390 190 -200 240—290 185 >5 —
Nagy-Várad decz. 29 380 — 480 340—370 280—320 180—200 260-300 300 140 1500 24
EEaros-Vásárhely aug. 2 296 -340 176—244 200—240 130-156 — 160—180 60—80 1100 20
Károly-Fohérvár julius 31 365- 375 290-30 0,225—237 170-180 — 170 — 180 105-125 900 20
Nagy-Szobán — — — — — — - — —
Brassó decz. 31 388—455 36 í 290 -312 135—141 318 — — 18
Benzteroze május 18 34Ó—4OO 280 250 150 — 180—250 100-190 650 16
Nagy-Enyed aug. 5 390—450 300—338 200—250 163-175 — 240—250 45—55 800 20
Szamosujvár aúg. 9 430 -380 280-320 230—240 130—140 — 150 50 1200-1400 17
Béés aug. 10 400—420 320-360 240 —2oo 150 — 160 — 190—200 50-80 800 18

1 Torda — - - — - - - — —
Erdélyi földtehermentesitési kötvény 76 frt 39 kr. — Ezüst árkelet 103.45

Nagyobb hirdetéseknél külön kedvezmények. 
Azonkívül 30 kr. bélyegdíj annyiszor, * hányszor a hirdetés megjelenik.

A szives megrendelésben világosan kérjük kitenni: mennyi helyet igényel a beküldő 
mellékelt hlrdotéso számára.

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjszabályzata.
1--1 1--3 -6 1 — 12 1 24 *-52

szer i h rdetes kor
frt kr. frt kr frt kr. írt | kr. írt kr. frt kr.

16/ic iap 14 __ 36 — 70 — 120 — 200 - > 360 —
8/16 „ 7 _ 18 — 35 — 60 — 100 — 180 —
4/16 „ 3 50 9 — 17 50 30 — 50 — 90 —
2/16 » 1 75 4 50 8 75 15 — 25 — 45 —
!/i6 n — 90 2 25 4 40 7 50 12 50 22 50

DV Hirdetéseket elfogadnak l.punk kiadó hivatala A a Oimin Jíno, 8r8k0«e! 
nyomdájának kOzponti irodája (főtér gr. Gvntabház) Mellékletek százanként 1 o. é. 

forintba száujlttatnak.

TARTALOM:

Egy növénytani tényező. — Uj rendszerű kon
koly-választó géppel tett kísérlet. — Tár
salgó. — Szeremley Lajosné tyúkjai. — 
— Egyveleg. — Hirdetések. — Piaczi árak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, középuteza Minorita-épület.


